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Đề thi gồm 01 trang


Câu 1. (2,0 điểm) 
1) Giải các phương trình sau:


a) 
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[image: image2.wmf](

)

230

xx

+-=

 

2) Cho phương trình 
[image: image3.wmf]2
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. Gọi 
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 và 
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 là hai nghiệm của phương trình. Hãy tính giá trị của biểu thức 
[image: image6.wmf]22
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Lời giải 

1) a) 
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. Vậy phương trình có tập nghiệm là 
[image: image8.wmf]{
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b) 
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. Vậy phương trình có tập nghiệm là 
[image: image10.wmf]{
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2) Vì 
[image: image11.wmf]9450
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 nên phương trình đã cho có hai nghiệm phân biệt.
Theo định lý Vi-et ta có 
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Do đó 
[image: image13.wmf](
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Câu 2. (2,0 điểm) 
a) Rút gọn biểu thức: 
[image: image14.wmf]126
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 với 
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b) Viết phương trình đường thẳng đi qua điểm 
[image: image16.wmf](
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 và song song với đường thẳng 
[image: image17.wmf]21
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Lời giải 

a) 
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[image: image19.wmf](
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[image: image20.wmf](

)

(

)

(

)

3

11

:1

33

31

xx

xxxx

xx

xxxx

+

+++

==×=

++

++

.

b) Đường thẳng cần tìm có hệ số góc bằng 
[image: image21.wmf]2

 nên có dạng 
[image: image22.wmf](
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Vì đường thẳng này đi qua điểm 
[image: image23.wmf](
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Vậy phương trình đường thẳng cần tìm là 
[image: image25.wmf]26
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Câu 3. (2,0 điểm) 

a) Một đoàn xe nhận chở 480 tấn hàng. Khi sắp khởi hành, đoàn có thêm 3 xe nữa nên mỗi xe chở ít hơn 8 tấn so với dự định. Hỏi lúc đầu đoàn xe có bao nhiêu chiếc? Biết rằng các xe chở khối lượng hàng bằng nhau.
b) Cho hệ phương trình với tham số 
[image: image26.wmf]m
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 để hệ phương trình có nghiệm duy nhất 
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Lời giải 

a) Gọi số xe lúc đầu của đoàn xe là 
[image: image31.wmf]x

 (chiếc, 
[image: image32.wmf]*
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Khi đó theo dự định lúc đầu mỗi xe chở được 
[image: image33.wmf]480
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 (tấn hàng).

Vì chuẩn bị khởi hành có thêm 3 xe nên số xe của đoàn xe lúc này bằng 
[image: image34.wmf]3
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 (chiếc).

Do đó mỗi xe lúc này chở được 
[image: image35.wmf]480
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Từ đề bài ta có phương trình 
[image: image36.wmf]480480
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Giải phương trình trên ta được 
[image: image37.wmf](
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Vậy đoàn xe lúc đầu có 12 chiếc.

b) Ta có 
[image: image38.wmf](
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Từ 
[image: image39.wmf](
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Để hệ có nghiệm duy nhất thì phương trình 
[image: image43.wmf](
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Khi đó 
[image: image45.wmf](
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Vậy 
[image: image47.wmf]1
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 thì hệ có nghiệm duy nhất 
[image: image48.wmf](
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Cần có 
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Vì 
[image: image51.wmf]2
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 với mọi 
[image: image52.wmf]m

 nên 
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Câu 4. (3,0 điểm) Cho tam giác 
[image: image54.wmf]ABC

 có ba góc nhọn nội tiếp đường tròn 
[image: image55.wmf](
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. Gọi 
[image: image56.wmf],,
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 là chân các đường cao lần lượt thuộc các cạnh 
[image: image57.wmf],,
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 và 
[image: image58.wmf]H

 là trực tâm của 
[image: image59.wmf]ABC
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. Vẽ đường kính 
[image: image60.wmf]AK
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a) Chứng minh tứ giác 
[image: image61.wmf]BHCK

 là hình bình hành;
b) Trong trường hợp 
[image: image62.wmf]ABC
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 không cân, gọi 
[image: image63.wmf]M

 là trung điểm của 
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. Hãy chứng minh 
[image: image65.wmf]FC

 là phân giác của 
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 cùng nằm trên một đường tròn;
c) Khi 
[image: image68.wmf]BC

 và đường tròn 
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 cố định, điểm 
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 thay đổi trên đường tròn sao cho 
[image: image71.wmf]ABC

D

 luôn nhọn, đặt 
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 để tổng 
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 lớn nhất và tìm giá trị lớn nhất đó theo 
[image: image75.wmf]a

 và 
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Lời giải 
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a) Vì 
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 là đường kính của 
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Mà 
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Do đó tứ giác 
[image: image83.wmf]BHCK

 là hình bình hành (theo DHNB).

b) +) Dễ thấy tứ giác 
[image: image84.wmf]AFHE

 nội tiếp nên 
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Mà 
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 (cùng phụ với 
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Lại có tứ giác 
[image: image89.wmf]BFHD

 nội tiếp nên 
[image: image90.wmf]·

·

·

(

)

3

HBDHFDCFD

==

 

Từ 
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+) Từ chứng minh trên ta có 
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Mà 
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Mặt khác 
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Suy ra tứ giác 
[image: image101.wmf]EMDF

 nội tiếp (theo DHNB).

c) Gọi 
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Vì các tứ giác 
[image: image103.wmf],
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 nội tiếp nên 
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Mà 
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Suy ra 
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Do đó 
[image: image107.wmf](
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Chứng minh tương tự có 
[image: image108.wmf].
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Suy ra 
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Mặt khác 
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Suy ra 
[image: image112.wmf]2
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Dấu bằng xảy ra khi 
[image: image113.wmf],,
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 thẳng hàng hay 
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 là điểm chính giữa của cung lớn 
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Câu 5. (1,0 điểm) Cho ba số thực dương 
[image: image116.wmf],,
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[image: image117.wmf]1

abc

=

. Chứng minh rằng:

[image: image118.wmf]222222

1111

2323232

abbcca

++£

++++++


Lời giải 

Với 
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Do đó 
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Chứng minh tương tự có 
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Từ đó, cộng vế với vế các bất đẳng thức đã cho ta được:
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Mặt khác vì 
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Do đó ta có điều phải chứng minh. Dấu bằng xảy ra khi 
[image: image129.wmf]1
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